

**DUBLIN**

Front Line Defenders – Head Office
First Floor, Avoca Court
Temple Road, Blackrock
Co. Dublin, A94 R7W3, Ireland

info@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +353 1 212 3750
fax +353 1 233 8695

BRUSSELS

Front Line Defenders – EU Office
Square Marie-Louise 72
1000 Brussels
Belgium

euoffice@frontlinedefenders.org
www.frontlinedefenders.org

phone +32 2 230 9383
fax +32 2 230 0028

16 июня 2023

Крым (Украина): Против Абдурешита Джеппарова выдвинули новые административные обвинения в оккупированном Россией Крыму, а соучрежденная им организация прекратила работу онлайн

13 июня 2023 года в Киевском районном суде Симферополя в оккупированном Россией Крыму началось слушание административного дела против правозащитника **Абдурешита Джеппарова**. Правозащитник обвиняется в "дискредитации применения Вооруженных сил Российской Федерации" в связи с тем, что якобы администрировал в социальных сетях страницы правозащитной инициативы "Qirim Gayesi" ("Крымская идея"), что он отрицает. Это одно из двух административных дел, возбужденных против правозащитника на данный момент, второе связано с предполагаемым "злоупотреблением свободой массовой информации".

[Абдурешит Джеппаров](#) – правозащитник и ветеран крымскотатарского национального движения, который работал над повышением осведомленности о крымских татарах как о коренном народе Крыма и боролся за право общины вернуться на родину после сталинской депортации 1944 года. После незаконной оккупации Крыма Российской Федерацией в 2014 году, Абдурешит Джеппаров координировал Крымскую контактную группу по правам человека, занимающуюся проблемой насильственных исчезновений на оккупированном Россией полуострове. Также он является одним из соучредителей правозащитной группы «Крымская солидарность» и ряда других инициатив. В 2020 году правозащитник был [номинирован](#) на Нобелевскую премию мира.

"Qirim Gayesi" – правозащитная организация, которая проводит мониторинг и публикует обзоры нарушений международного гуманитарного права в Крыму, а также новости о нарушениях прав человека на полуострове.

Обвинения против Абдурешита Джеппарова, которые рассматривал суд, были связаны с постом на странице "Qirim Gayesi" в Facebook от 3 марта 2023 года. В посте обсуждалось перемещение гражданских заложников с других оккупированных Россией территорий в Крым и их содержание без связи с внешним миром, а также незаконная принудительная передача в Крым детей из детского дома в ранее оккупированной Россией Херсонской области Украины. В сообщении Россия фигурировала как "оккупант". Прокурор заявил, что этими постами правозащитник совершил административное правонарушение, так называемую "дискредитацию применения Вооруженных сил Российской Федерации" – правонарушение, предусмотренное статьей 20.3.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

В ходе слушаний суд установил, что сотрудники российских правоохранительных органов исследовали страницу "Qirim Gayesi" в Facebook в контексте обыска в доме Абдурешита Джеппарова 25 апреля 2023 года. После этого обыска правозащитник был приговорен к 12 суткам административного ареста за "сопротивление законному распоряжению полиции" за то, что якобы препятствовал изъятию его ноутбука во время обыска.

Абдурешит Джеппаров подтвердил, что был одним из основателей "Qirim Gayesi", но отрицал, что когда-либо администрировал их страницу в Facebook. Это подтверждается тем, что во время его административного ареста в апреле и мае 2023 года на странице были опубликованы новые посты. Правозащитная организация "Крымская солидарность"

[сообщила](#), что суд согласился опросить свидетеля во время следующего слушания, которое назначено на 26 июня 2023 года.

12 июня 2023 года, за день до начала слушаний по делу Абдурешита Джеппарова, "Qirim Gayesi" выступила с [заявлением](#) о том, что инициатива прекращает свою работу в интернете и что ее страница в Facebook будет удалена, чтобы выразить солидарность с Абдурешитом Джеппаровым и поддержать его во время судебного процесса. "Наша команда оказалась перед сложным выбором: продолжать говорить правду о репрессиях и нарушениях прав человека в Крыму, но подвергать правозащитника Абдурешита Джеппарова значительным рискам, или сделать все возможное, чтобы отвести эту угрозу", – говорится в заявлении.

Другое административное обвинение против Абдурешита Джеппарова касается якобы "злоупотребления свободой массовой информации", правонарушения, предусмотренного частью 9 статьи 13.15 Кодекса РФ об административных правонарушениях. Эти обвинения касаются сообщений "Qirim Gayesi" о звуках взрывов в районе города Феодосия 8 апреля 2023 года и о принудительном призыве в армию крымских татар оккупационными властями. Суд по этим обвинениям назначен на 4 июля 2023 года.

Это не первый случай, когда российские де-факто власти в Крыму преследуют Абдурешита Джеппарова за его правозащитную деятельность. 25 апреля 2023 года, примерно в 7 часов утра, в дом семьи правозащитника в Белогорске ворвались неизвестные вооруженные люди в российской военной форме, после чего увезли правозащитника в неизвестном направлении.

Позже Абдурешиту Джеппарову, не имеющему доступа к своему адвокату, было предъявлено обвинение в "сопротивлении законному распоряжению полиции" за якобы препятствование изъятию ноутбука во время обыска, и он был помещен под административный [арест](#) на 12 суток.

В марте 2022 года в доме правозащитника также был проведен обыск, после чего он был задержан на [15 суток](#) за репост видео, на котором якобы была изображена нацистская символика, на свою страницу в социальных сетях в 2019 году, что является нарушением статьи 20.3 Кодекса РФ об административных правонарушениях.

27 сентября 2014 года сын Абдурешита Джеппарова, Ислям Джеппаров, и его племянник, Джевдет Ислямов, подверглись насильственному исчезновению в районе крымскотатарского села Сары-Су Белогорского района и с тех пор считаются пропавшими без вести.

В оккупированном Россией Крыму с момента его оккупации в 2014 году наблюдается тенденция преследования правозащитников, таких как Абдурешит Джеппаров, за их законную и ненасильственную правозащитную деятельность. Это способствовало сужению пространства для свободы выражения мнений и оказало охлаждающее воздействие на гражданское общество в Крыму и особенно на его коренную общину крымских татар.

Давление на правозащитника происходит в контексте расследования Палатой предварительного производства II Международного уголовного суда предполагаемого военного преступления – незаконной депортации населения (детей) и незаконного перемещения населения (детей) из оккупированных районов Украины. 17 марта 2023 года Суд [выдал ордер на арест](#) президента России Владимира Путина и российского детского омбудсмена Марии Львовой-Беловой.

Front Line Defenders глубоко обеспокоен продолжающимся судебным преследованием правозащитника Абдурешита Джеппарова, которое привело к тому, что правозащитная инициатива "Qirim Gayesi" радикально ограничила свое присутствие в интернете и правозащитную деятельность. Front Line Defenders считает, что преследование правозащитника и коренного народа – крымских татар – являются репрессиями против их мирной и законной правозащитной деятельности. Front Line Defenders считает, что расширение Административного и Уголовного кодексов РФ статьями против "дискредитации"

и "фейков" в отношении российских военных способствует цензуре в стране и непропорционально используется для преследования правозащитников и журналистов, в том числе на оккупированных Россией территориях Украины.

Front Line Defenders призывает власти Российской Федерации:

1. Прекратить все виды преследования правозащитника Абдурешита Джеппарова за его законную и мирную правозащитную деятельность;
2. Прекратить преследование правозащитной организации "Qirim Gayesi" за ее законную и ненасильственную деятельность;
3. Отменить недавно введенные статьи Уголовного кодекса РФ и Кодекса об административных правонарушениях, направленные против так называемой "дискредитации" и "фейков" относительно действий российских военных;
4. Гарантировать при любых обстоятельствах, чтобы все правозащитники на территории, де-факто контролируемой Российской Федерацией, могли осуществлять свою законную правозащитную деятельность и пользоваться своими правами человека, в частности свободой выражения мнений и свободой собраний, без страха репрессий и без каких-либо ограничений.